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њига Бугарска	 окупацио‐
на	 политика	 у	 Србији	

(1915‒1918):	три	документа	о	Мо‐
равској	 војно‐инспекцијској	 обла‐
сти	дело је историчара Предрага 
М. Видановића, директора Исто-
ријског архива у Пироту. У свом 
досадашњем раду Видановић се 
истакао као аутор бројних радо-
ва, чији је фокус махом на изуча-
вању прошлости Пирота и око-
лине у другој половини 19. и пр-
вој половини 20. века, а нарочи-
то период балканских ратова и 
Првог светског рата. Сама чиње-
ница да је аутор добар познава-
лац историјата Пирота и његове 
околине, као дела простора ис-
точне Србије, довољно говори у 
прилог његовој компетентности 
у раду на обради и објављивању 
докумената везаних за бугарски 
окупациони режим из времена 
Великог рата.  

Након две рецензије, чији су 
аутори проф. др Александар Жи-
вотић и Давор Лазаревић, следи 
Предговор	у којем	аутор, као фо-
кус своје студије, истиче део ста-
новништва Србије који је после 
повлачења српске војске остао у 
отаџбини. Поред својих мотива за 
рад на овом пројекту, аутор доно-
си и сажет приказ три приређена 
документа, као и преглед кори-
шћених извора.  

Приређеним документима прет-
ходи уводна студија под нази-
вом Стварање	Моравске	инспек‐
цијске	 области. Она почиње пе-
риодом који је претходио уласку 
Бугарске у Први светски рат, об-
рађујући притом ратни пут Ср-
бије у 1914. и 1915. години, као 
и искушења ратне дипломатије 
великих сила, често не-наклоње-
них српским интересима. У на-
ставку увода аутор пребацује фо-
кус на ратне операције Централ-
них сила против Србије у другој 
половини 1915. године. Посебну 
пажњу Видановић је посветио 
концентрацији снага Аустроугар-
ске, Немачке и Бугарске, као и њи-
ховој офанзиви против Србије, 
доносећи детаље о напредовању 
снага Централних сила, али и о 
српској одбрани, њеном дејству 
и положајима. 

Посебан део увода аутор је 
посветио окупационој подели Ср-
бије од стране Аустроугарске, Не-
мачке и Бугарске. Наравно, те-
жиште је на бугарским терито-
ријалним претензијама и про-
стору који је обухватила Војно-
инспекцијска област „Морава” са 
центром у Нишу. Поред географ-
ских и демографских одлика оку-
пираног простора, у овом погла-
вљу описан је карактер и струк-
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тура бугарске окупационе упра-
ве, њени војни, полицијски и ци-
вилни органи, затим политика 
денационализације српског на-
рода и уништавања његових ис-
такнутих представника. 

Главну и највећу целину књи-
ге чине три документа које је 
аутор приредио. Први документ 
носи назив Моравска	 војно‐ин‐
спекцијска	област	и	опште	ста‐
ње	у	окрузима.	Као и код остала 
два документа, на почетку је на-
веден прво оригинални наслов 
на бугарском језику, а затим и 
превод наслова на српски. Овај 
(први) документ представља из-
вештај начелника Моравске вој-
но-инспекцијске области гене-
рал-мајора Васила Кутинчева, од 
28. новембра 1916, упућен вла-
стима у Софији о стању у овом 
делу окупиране Краљевине Ср-
бије. Овај документ, као и оста-
ли, није представљен у бугар-
ском оригиналу или у српском 
преводу, већ Видановић износи 
његову садржину уз своје комен-
таре и запажања, посебно апо-
строфирајући најважније делове. 
Тако се у првом документу наво-
де запажања Кутинчева о окупи-
раној области, односу српског 
народа према окупатору и српској 
националној политици Краље-
вине Србије, коју овај бугарски 
генерал-мајор посматра готово 
са дивљењем. Посебне одељке 
свог извештаја Кутинчев је по-
светио саобраћајницама, инду-
стрији, рудницима, шумарству, 
трговини, пољопривреди, сточар-

ству, пчеларству, риболову, цр-
квено-просветним питањима и 
привреди на окупираном про-
стору којим је управљао.  

Други документ носи наслов, 
у српском преводу: Списак	насе‐
љених	места	у	Македонији,	Морав‐
ској	области	и	Једрену. У суштини, 
ради се о попису који су спрове-
ле бугарске окупационе власти 
1916. године и његовим резул-
татима. Аутор је оценио да је по-
пис лоше урађен, наводећи да 
становништво није пописивано 
по полу. Највећи део овог доку-
мента представљен је у виду та-
беларног приказа броја станов-
ника Моравске војно-инспекциј-
ске области по окрузима, срезо-
вима, општинама и местима.  

Наслов трећег документа на 
српском језику гласи Лични	 по‐
верљиви	рапорт	бр.	3976	од	вре‐
мена	 управника	 моравске	 војно‐
инспекцијске	 области	 генерала	
Ал.	Протогерова	до	штаба	актив‐
не	армије	 у	Ћустендилу	и	копије	
министру	–	председнику	в.	Радо‐
славову	 за	 устанак	 у	 области. 
Овај документ представља изве-
штај генерала Александра Про-
тогерова, наследника генерал-
мајора Васила Кутинчева на ме-
сту начелника Моравске војно-
инспекцијске области, од 6. апри-
ла 1917. године. Извештај се ти-
цао устанка српског народа на 
простору Моравске војно-инспек-
цијске области, познатог у срп-
ској историографији као Топлич-
ки устанак. Генерал Протогеров 
поделио је овај извештај у неко-
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лико поглавља, чију садржину Ви-
дановић представља. Поглавља се 
тичу историјата покрета, органи-
зације и организатора, циљева и 
узрока покрета, средстава борбе 
која су устаници примењивали, 
као и повода за устанак. Прото-
геров свој извештај довршава за-
кључком. Осим изношења садр-
жине извештаја Протогерова, 
Видановић наводи и сопствено 
виђење овог документа, као и мо-
гућих узрока Топличког устанка, 
нарочито са становишта бугар-
ских извора у које је имао увид.  

Може се рећи да је најбитнији 
сегмент књиге Предрага М. Ви-
дановића порекло коришћених 
историјских извора, како у увод-
ном делу, тако и у главној цели-
ни. Наиме, аутор је у свом раду 
користио архивску грађу похра-
њену у Државном војноисториј-
ском архиву у Великом Трнову, 
Централном државном архиву и 
Народној библиотеци „Св. Ћири-
ло и Методије” у Софији. Поред 
архивских извора користио је и 
новине, односно часописе, како 
српске тако и бугарске провени-

јенције, као и дела српских исто-
ричара, али и бугарских аутора. 
Поред монографија коришћене су 
и енциклопедије. Већина те ли-
тературе обухвата историју Ср-
бије у Првом светском рату, са 
фокусом на политичку, војну и 
друштвену историју.  

Књига Предрага М. Видано-
вића представља значајан допри-
нос проучавању историјата оку-
пационог режима на простору 
који је у ратној расподели тери-
торија Краљевине Србије припао 
Бугарској као савезници Централ-
них сила. Уколико се узме у об-
зир да су приређена документа 
бугарске провенијенције, овај рад 
добија још више на значају. Тим 
путем научна јавност у Србији 
добила је прилику да питања ве-
зана за историјат делова Србије 
под бугарском окупацијом сагле-
да и из перспективе окупатора, 
што је од кључног значаја за раз-
умевање целокупне слике тог про-
стора и периода. 

 
Милош	Чорбић,	МА

 
	


